

# 上半年进出口、实际利用内外资两位数增长 宁波商贸争先进位稳大盘

段琼蕾 孙佳丽 单玉紫枫



宁波进口商品中心

“外贸进出口实现6322.5亿元，同比增长11.9%，高于全国2.5个百分点；实际利用外资28.78亿美元，同比增长32.22%，高于全国10.42个百分点；国内招商引资实际到位资金1126.8亿元，同比增长10.7%；社会消费品零售总额2212.2亿元，同比增长2.4%。”

这是上半年宁波商务经济交出的“成绩单”。一组组数据有力诠释着宁波的经济活力，展示着上半年宁波商务工作取得的亮眼成绩。商务工作是国内大循环的重要组成部分，也是联接国内国际双循环的重要枢纽，在构建新发展格局中起着重要作用。

“过去半年，全市商务系统统筹疫情防控和商务经济发展，众志成城、攻坚克难，积极融入国内国际双循环，服务构建新发展格局，在对外贸易、招商引资、商贸流通等重要领域不断取得新突破，干出了事不避难的精气神，全面实现了‘两战两赢’，商务经济总体稳中有进，为全省商务经济高质量发展贡献了‘宁波力量’。”宁波市商务局相关负责人说。



宁波舟山港北仑第一集装箱码头 蒋晓东 摄

(图片由宁波市商务局提供)

## 培育外贸发展新动能

外贸历来是宁波发展的“金名片”，去年外贸进出口总额破万亿元，在中国外贸强市中，首次跻身“万亿元俱乐部”，且稳居“第六城”，平均每4个宁波人中就有1人从事外贸相关工作，可以说，外贸稳则宁波经济稳，外贸强则宁波经济强。

今年以来，新冠肺炎疫情多点散发，给外贸企业带来了较大冲击。据对宁波年进出口额超千万美元的1982家企业监测，截至6月底，在手出口订单同比下降的企业占比超四成。宁波千方百计稳外贸，努力在危机中育新机，于变局中开新局，积累了不少有益经验和做法。

稳订单、抢订单、创订单……宁波积极出台推动外贸高质量发展政策和《涉外商务人员出入境便利化若干举措》，全国首创以商务包机的方式组织外贸企业外出拜访客户、寻找订单，7月成功组织全国首班商务包机赴境外开拓市场，已签订进出口合同和意向合约金额超8亿美元。同时，创设“代参展”等新模式，明确70个“代参展”项目，其中新兴市场46个。

在巩固市场优势的同时，宁波还积极适应新形势，抢抓新机遇，制定出台RCEP三年行动方案，帮助企业加快拓展RCEP

市场，开拓延伸外贸“朋友圈”，并参与公布实施全国首个跨境电商海外仓团体标准，推动跨境电商创新发展，发展壮大新业态新模式。目前，宁波布局海外仓209个，面积293万平方米，约占全国的1/6。

进出口双向发力，打通进出口转型通道，构筑宁波对外开放新格局。上半年，宁波市商务局与宁波舟山港双牵头推进实施扩大进口专项行动，助力进口提速。

## 探索招商引资新模式

宁波商务系统把稳外资作为全市稳投资的重要内容。在招引对象上，突出招引重大项目。在招引方式上，重视创新模式。在服务模式上，着眼构建全生命周期服务链。

上半年，宁波市商务局组建了37支招商小分队，分赴各地开展精准招商。同时积极开展招商引资行动和央企招商行动，在高效专业的招商“攻势”下，宁波招商引资量质齐升。

政策要素保障与服务保障并举，外资项目跑出“加速度”。宁波出台了招商引资相关奖励政策，支持重大外资项目落地和中介机构招引，共兑现全市招商引资奖励资金1.7亿元，惠及外资企业90家，撬动全市利用外资超20亿美元。

今年4月，北仑区获批开展全国首批跨境贸易投资高水平开放试点，借助试点优势，引进设立宁波民银新动能等QFLP（合格境外有限合伙人）企业，今年已到位资金1265万美元；考拉海购关联公司宁波保税区无尾熊电子商务有限公司实到资金1亿美元，继续深耕跨境电商平台。

## 点燃消费增长新引擎

精准发放消费券、加快发展直播经济、建设智慧商圈……今年以来，宁波市商务部门通过政策+活动等方式，持续点燃消费增长新引擎，加快消费回补和潜力释放。

宁波持续开展“春暖甬动·你买单我助力”活动，上半年发放三期政府消费券，共计投入资金6.6亿元（含超发周转资金），直接撬动实体消费71.6亿元；为进一步释放暑期效应，宁波启动“2022热力暑期·你消费我助力”消费券发放活动，市市区联动发放3亿元消费券，加快释放消费活力。

活动期间，参与商户达20.4万家，定向纾困企业近1万家。宁波消费券除了涉及居民日常所需的快消品外，重点支持新能源汽车、绿色智能家电等行业。以汽车消费券为例，上半年的消费券发放活动中，汽车消费共支出8768.50万元，带动交易金额42.67亿元。

直播电商蓬勃发展，进一步激发宁波新型消费潜能。宁波出台了支持直播电商经济发展政策，鼓励本地企业拓展直播电商业务，着力降低电商平台参与者经营成本。1月至6月，宁波直播销售额307亿元，直播渗透率达到25%。

现在开车去宁波老外滩，手机上就能查询周边停车场停车位空闲情况，这得益于宁波泛老外滩智慧商圈的建设，该商圈的老外滩步行街大数据平台，已与江北区全域治理平台联通，联动提供智慧安防、智慧审批、智慧消防等服务。该智慧商圈已入选首批浙江省示范智慧商圈。

当前，全力推动经济稳进提质，坚决稳住经济大盘依然是宁波各级商务部门首要工作任务，也是落实省市两级党代会精神的具体体现。作为商务部门来讲，关键是要继续扎实开展“两稳一促”攻坚行动，确保商务经济持续上升。

接下来，宁波各级商务部门将继续紧扣当前发展任务，深入贯彻落实全市“五问五破、五比五先”机关作风建设专项行动部署会议精神，激励引导全局干部以“不松劲的定力、反复抓的韧劲、钉钉子的精神”把作风建设进行到底，进一步激发争先先进的志气、攻坚克难的胆气、变革创新的锐气。坚决担当示范，坚持唯实惟先，为宁波在全省“两个先行”新征程上领跑贡献商务力量。



江北区慈城驷马河国风文化生活街区

# 首创“灵活就业”全生命周期保障体系 宁波迎难而上保就业强创业稳经济

仇欢 段琼蕾

“亲爱的考生，您好！感谢您于万千城市中选择宁波，给宁波一次宝贵的机会，活力四射的宁波可以给您更多机会。”

日前，一条宁波市人力资源和社会保障局发给考公落榜者的挽留短信冲上热搜。这条短信不仅仅是表达感谢的“客套话”，里面还有求贤若渴的实际行动，以及真抓实干的优良作风。

宁波市人社局深知，一次就业的背后是一个个想要通过拼搏实现梦想的劳动者、一户户渴求安居乐业的家庭，帮助他们“好就业”“就好业”，意义重大。

今年上半年，宁波通过打好组合拳，落实落细重点群体就业、构建创业带动就业新格局、强化企业用工服务保障，为11.8万人创造了就业机会，帮助创业者打造了9.37万家创业实体。

省第十五次党代会报告中有着诸多的“人社”元素，其中完善高质量就业创业体系更是全面实施扩中提低行动的重要组成部分。对标“两个先行”，宁波聚焦人民群众就业增收、经济发展稳进提质，着力打造就业高地、创业宝地、兴业福地，为加快建设现代化滨海大都市汇聚更为强大的人才力量。

## 为生活筑底 密织灵活就业“保障网”

就业是经济的“晴雨表”，是最大的“民生工程”，是社会稳定的重要保证，更是共同富裕的应有之义。而灵活就业也成为当下新的挑战 and 难题。

今年初，宁波围绕灵活就业岗位的特点，持续强化政策供给、服务提升、权益保障，打造灵活就业“十有”综合保障体系，



中国宁波青年大学生创业大赛

宁波市人社局等19个部门联合推出15项具体措施，完善灵活就业人员职业生涯全生命周期服务。

除了法规政策层面的改革创新，宁波还不断拓宽就业渠道，为灵活就业人员打造“线上+线下”就业供需对接平台。通过“甬上乐业”数字平台的灵活就业专区，灵活就业人员可以发布自己的就业需求，或与上千个灵活就业岗位进行匹配，实现快捷上岗、灵活就业。

重点人群不仅有就业的难题，更有抗风险能力低的实际困难。宁波在全国首推政府引导推动的灵活就业专属普惠保障——“灵活保”，为灵活就业人员织密保障网。

每人每天0.6元，政府报销一半，在甬工作的所有灵活就业人员均可投保，参保年龄上限提高至65周岁。“灵活保”自6月25日正式开放线下办理渠道，截至目前，已有3.7万人次投保，覆盖包括但不限于各类单位临时辅助工种、网约配送、建筑业等。

“宁波将进一步挖掘就业潜力，加大对灵活就业特别是新就业形态劳动者的政策支持和服务供给，让更多灵活就业人员在这里安心就业、暖心生活。”宁波市人社局相关负责人说。

## 为梦想领航 当好青年创业“合伙人”

6年前，怀揣着“想要拥有自己的事业”这样一个梦想，还是大二学生的赏吉飞，义无反顾投身创业大潮，迈出了拥抱梦想的第一步。如今，他创立的公司已为100余家大中型企业提供服务，带动就业45人，产值达4500万元。今年4月，包括赏吉飞在内共有9人被评为2021年度宁波市大学生创业新秀，他们获得宁波政府部门提供的每人一次性10万元奖励。

宁波这座城市张开双臂迎接更多的追梦人，积极当好青年创业的“合伙人”。从创业担保贷款帮助创业者拿到创业启动资金，到创业场租补贴减轻创业者创业成本，从创业者提供社保补贴到创业带动就业后给予一系列优惠政策，对于青年创业者的贴心服务渗透方方面面。

为进一步增加创业项目孵化成功率，宁波不断深化“四有”创业服务品牌，做到每日有创业咖啡、每月有创业沙龙、每季有创业集市、每年有创业大会，线上线下累计服务创业者近65万人次，持续激发创业创新活力。

宁波一年一度的创业大赛也成为业

内关注的焦点，举办中国宁波青年大学生创业大赛，培树“创业新秀”“就业之星”等先进典型，并以“优秀项目落地”为导向，多维度解决项目需求。

同时，在整合政府、企业、高校、专业服务机构等多方资源的基础上，宁波打造了服务体系完备、孵化模式新颖的创业孵化平台。

## 为优才赋能 筑强高质量发展“磁力场”

从刚毕业连焊枪都拿不稳的小技工，到如今享受“国务院特殊津贴”专家、“全国五一劳动奖章”获得者、全国优秀农民工、浙江省劳动模范、浙江省首席技师、首批宁波大工匠……已经在技能之路上行进了20多个年头的范丽锋在焊接领域找到了自己的舞台。

范丽锋的经历并非个例，每一位在宁波的技能人才都有机会大展拳脚，这得益于“金蓝领”职业技能提升行动、“宁波工匠”遴选培育、“双百提升”培训、青年工匠“菁英”培训等一系列选才、育才、爱才的政策举措。截至目前，宁波全市技能劳动者总数达201.16万，高技能人才数量达66.43万。

今年初，宁波在全省最先出台支持企

业留工优工促生产的政策，尽一切努力帮助更多企业降成本、稳岗、扩岗，截至8月26日，全市已为21.79万家参保单位发放稳岗返还资金12.79亿元，惠及参保职工314.76万人。

人才的含金量，决定了一座城市发展的成色。近日，宁波重磅出台人才新政30条，全方位构建宁波人才谱系、改革人才授权松绑评价制度、发挥高校聚才育才主平台作用、优化重点平台聚才机制、打响“宁波五优、人才无忧”服务品牌、构建人才工作整体智治体系。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”，不断深耕人才沃土，宁波更加有底气加快打造高水平人才“首选地”，筑强高质量发展“磁力场”，为奋力推进“两个先行”重塑有力支点。

7月27日，宁波市“五问五破、五比五先”机关作风建设专项行动启动以来，宁波市人社局聚焦主责主业，深入思想发动，动员全局党员干部凝心聚力强化“问”的自觉，实干担当争创“先”的业绩，放眼全国谋发展、对标第一找差距，在“两个先行”大局中，在“稳就业惠民生”大考中，见红旗就扛，有民需就应，积极响应稳就业保民生、强社保兜底线、聚人才育工匠、治欠薪护和谐等民生关切，全力构建高质量就业创业体系，推动人社事业再上新台阶。



“我才甬现”应届毕业生线上洽谈活动 (图片由宁波市人力资源和社会保障局提供)